"平战转换"志愿身份仍不变

沪上志愿服务常态化融入基层治理

□记者 夏天 见习记者 陈友敏

平日里,他们是老师、工程师、金融从业者……疫情中,他们用"我报名""我参与""让我去"构筑了丰满生动的志愿者形象。在后疫情时期,这些"平 战转换"的志愿者,用在"大上海保卫战"期间磨砺出的丰富经验,在踊跃投身社区疫情防控工作的同时,延续暖心邻里情。

这个夏天,还有一群来自各高校的大学生志愿者,积极参与基层社区治理,成为当下疫情防控工作的有力补充。

疫中邻里情谊,在随手帮忙中延续



徐颖佳在疫情期间做社区志愿者

每天清晨,牛毅威下楼时总会往四楼、五 楼的门户前望一望,如果发现有垃圾放在外 面, 他会顺手拿去扔掉。

"我不知道他们知不知道我帮他们倒垃 圾,对我来说也是顺手,不算个啥。"他在疫 情期间了解到楼里住着几户行动不便的独居老 人, 六月以来, 便时不时帮他们倒倒垃圾, "天气逐渐热了,垃圾放在门口也容易发臭, 我下楼看到就顺便带了。"

作为甘泉路街道双山居民区"第二梯队 的一员,牛毅威和很多志愿者在过去的几个月 中积极投身社区服务,也因此了解到社区里存 在许多需要帮助的老年群体。

5月底,疫情防控工作进入收尾阶段,临 时党支部也随即解散,"但大家都很不舍,想 为社区继续做一些事。"甘泉路街道双山居民 区原临时党支部书记徐美婴说道。而街道也全 面总结了社区疫情防控工作有效经验,在20 个居民区全覆盖地建立社区治理"第二梯队", 徐美婴则是双山居民区"第二梯队"的队长,

将团购团长、社区 志愿者等自愿为居 民服务的群体全部 涵纳其中, 在后疫 情时期继续为社区 治理贡献力量。

一个多月里. 一些人应招报名核 酸采样员志愿者, 成为每周末社区筛 查的中坚力量; -些人继续发挥"团 长"力量,为居民 团购食物和生活用 品,形成新型消费 模式;还有些人化 身线上楼组长,协 助原有的楼组长传

居民参与社区建设。

在参与"集体活动"之余,他们也和牛毅 威、陈立萍一样,在自己的生活中不约而同地 以更细微的方式延续着疫中的邻里情谊。

徐颖佳是她所住楼栋微信群的组建人之 疫情爆发的三个月里, 她参与并见证着邻 里互助在线上发生、传递的全过程, "印象最 深刻的是楼下的一对小夫妻, 孩子刚出生几个 月大,没有准备春夏季节穿的衣服,在群里求 助,我们楼里的居民都帮着在各个群里问。

疫情之后,她也继续在微信群里与邻居们 保持交流,每天下班回到小区时,总会在群里 问一声是否有老人需要帮忙代拿快递。徐颖佳 介绍,自己所住的楼栋里有五六户独居老人, 疫情防控常态化管理之后, 他们的子女都纷纷 寄来食品和快递,但快递站离楼栋仍有一定距 离,老人行动不便,便由她帮忙代取。

"一开始是楼组长先告诉我有这么一回 事。"她说,"但楼组长年纪也大了,一来一 回也很辛苦,我这样的年轻人理应来帮忙。"

"平战转换"下,留住志愿者参与基层治理经验

来自浦东新区的志愿者王女士对记者表 示, 经历了这次疫情防控, 志愿者们发现, 社 会基层治理是一门大学问, 需要思考的、行动 的真的还有许多。如今疫情正逐步缓和,如何 固化这次形成的中青年志愿服务力量,继续为 社区治理出力,需要各界好好规划。

王女士表示, 其所在的志愿服务团队中, 有软件工程师、金融从业者等各行各业的青年 俊才,年富力强,甚至还有高校社会工作专业 的教师,对社会突发情况应对有丰富的理论知 识。当紧急状况到来, 志愿者可有效填补衔镇 社区工作人员或机关下沉干部们在基层治理中 出现的人力和专业空白。"就像我们平时生活 中,居委依靠比较多的是楼长,但这些楼长大 多上了年纪、退休了。当类似疫情封控突然到 来,基层治理工作、难度大幅增加,楼长们难 免力不从心。此时,各楼栋的青年志愿者团队 挺身而出,从精力、能力上来说,都能为楼长 们提供坚强的支撑。"王女士说。

正如王女士所说,来自复旦大学的初步统 计显示, 1个上海居委会平均需要对接 3940 个居民,疫情封控期间,一线居委干部常常忙 到全天候连轴转,在物资发放、管理能力、信 息公开等方方面面,作为连接社区和医院等外

界机构的枢纽,居委会承担了远超日常的工作 任务。而通过这次疫情防控,许多居委会也获 得了成长, 团结志愿者队伍, 探索出新的社区 共治模式, 更好服务全体居民。

"本轮疫情中,我所在的老城厢成了重灾 居委人手不够, 所幸社区发展出的成熟的 志愿者团队,成为居委坚强的后盾,帮我们腾 出宝贵时间投入到转运、清洁消杀等工作中 ……"在黄浦区,近日再度举办了旨在提升基 层治理水平、为社区治理培养领军人才和后备 人才的"黄浦计划"学习交流活动。来自各居 委的学员们依次分享抗疫期间的经验、泪水和 温暖, 也为未来更好地做好社区工作展开深度

黄浦地区办相关负责人表示,"黄浦计 划"课程和资源将与各街道共享,争取为进一 步提高黄浦基层治理水平培养更多社区工作 "领头雁"。黄浦区各街道也关注着众多让居民 们称赞"增强了安全感、幸福感和获得感"的 社区变化,并借鉴或参考"黄浦计划"培养模 式开展社工培训,如南京东路街道的"菁英计 划"和"零距离社工学院"、外滩街道的"青 年善治家成长营"、豫园街道的"社区创治营"

挺身而出,我的青春不"放假"

结束一学期的课业,两个月的暑期你 会选择做些什么? 家住普陀区长寿路街道 的大学生滕菲琳在实习之余, 选择报名成 为了一名社区志愿者。

38 度的高温下,穿上"大白",成为 采样员的专业"辅助"的那一刻,"汗如 雨下"在滕菲琳心中有了最形象的演绎。 长达两三个小时的核酸大筛结束, 脱下防 护服的那一刻,她体会到了"大白"外世 界前所未有的清凉。

起初滕菲琳本着"做一次即任务完 成"的心态,随手报名了学校发布的暑期 社会实践任务。经历了第一次的志愿服务 后, 滕菲琳说: "虽然很累, 但疲惫感 早就被成就感冲淡。从孩提时代一直到 现在, 我受到过很多邻居们的照拂, 能 够用自己的力量回馈大家,帮助到社区 工作者和居民是一件富有意义且快乐的

在后来的志愿工作中,她一次次地报 名,并参与了核酸采样员的甄选与培训。 经过考核, 滕菲琳从一名社区志愿者变身 成为了一名"持证上岗"的核酸采样员。

现在她已经连续5次参与了正红里居民 区核酸筛查的任务,工作地点也从自己的小 区,覆盖到了正红里、燕兴大厦等整个正红

在遇到采样棉签折不断、采样管难以打 开的情况时,身边的志愿者总能及时帮忙。 在采样过程中, 出现一些微小的错误时, 居 民也总能贴心体谅。甚至志愿服务中还收获 了许多善意:居民的感谢,送来的盐汽水、 冰西瓜,这一切都让滕菲琳对这个见证自己 成长起来的小区有了新认识。

"事实上,大部分的志愿工作都在我实 习下班后, 我会赶着回家扒两口饭就到居委 会报到,领上'大白'开启工作,工作很 累,但是我却甘之如饴,这不仅因为'盐汽 '西瓜', 更多的是因为自我价值的实 现,因为作为一名预备党员的责任感!"滕 菲琳告诉记者。

这个夏天,沪上和滕菲琳一样挺身而出 为疫情防控工作贡献青春力量的大学生还有 很多。以长寿路街道为例,截至目前,共有 25 名大学生团员青年向街道报到,累计服 务时长超过了300小时。



大学生滕菲琳积极参与社区核酸筛查工作

志愿服务常态化融入基层治理,服务百姓民生

在如今的上海,常态化疫情防控志愿 者队伍已成为守护市民健康的可靠生力 军。记者从市文明办获得的数据显示,截 至8月1日12时,24小时内各成员单位 上岗志愿者总计19.4万人次,储备志愿 者总计 27.8 万人, 主要参与核酸检测、 核酸采样辅助、测温验码、防疫宣传、便 民服务、文明劝导、关爱帮扶、信息问询 等志愿服务。总量方面,各成员单位累计 参与岗前培训志愿者总计 98.4 万人次; 参与应急演练志愿者总计 39.9 万人次。 大学生青年志愿者暑期进社区参与常态化 疫情防控志愿服务方面,截至7月29日, 储备志愿者合计8296人,累计参与岗前 培训志愿者合计8463人次,参与应急演

练志愿者合计 3659 人次。 市文明办表示,根据过去两年本市志 愿者参与各类志愿服务项目的情况,能够

体现出志愿服务常态化融入社会治理, 服

务百姓民生的时代特征。具体措施上,上海 不断完善"上海市新时代文明实践综合服务 平台"功能,依托"供单""点单""派单""接单""评单"相贯通的服务群众流 程,将文明实践资源供给与群众需求精准匹 配。平台服务群众的作用日渐凸显、线上点 单线下参与活动的模式已逐渐被群众所接

本市也充分运用去年出台的《上海市学 雷锋志愿服务激励嘉许实施办法 (试行)》, 完善对志愿者评选表彰、宣传激励、信用激 励、资助帮扶、保险保障、礼遇优待、资金 扶持"七位一体"的激励嘉许机制。调查显 示,志愿者认为各项激励机制中最有效的三项是"星级认证""礼遇激励"和"信用激励",其中"星级认证"最受志愿者欢迎。 各项志愿服务激励机制的实施有助于提升志 愿者的荣誉感和美誉度,吸引更多志愿者扎